

# 聚商

# JuShang Zhoukan

## 中国商会·会所·会馆·俱乐部

Zhongguo Shanghui · Huisuo · Huiguan · Julebu

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 总第048期

责编:袁红兵 编辑:王兰 版式:黄健 校对:梅健秋

无疑,商会是商桥的搭建者,促成商机的“变现”。面对未来发展,这座“桥”也需要一座“立交桥”,从而获得提升,并且畅通四面八方。

## 为商会铺路 筑牢“立交桥”

□ 袁红兵

对商会这个汇聚了众多企业家、协助政府搞好经济的新型社会中介组织,何志尧有着特别的感情。

“商会这几年‘既热又冷’,还需要得到社会各界更深层次的认识和关注。”作为四川省工商联的老领导,只要一提起商会,他就谈兴甚浓,妙语横生,神采飞扬。

访谈中,何志尧一再强调,对会员企业来说,商会既是他们发展的引路人、正当权益的维护人、行业发展的协调人,同时还是关心会员生活的贴心人。而近几年商会呈现蓬勃发展的势头,体现出异地创业的企业家们对商会组织的信任与热爱,也说明商会顺应了当前经济的发展趋势。

尽管如此,但何志尧认为,商会的作用和意义还需要进一步重视,其所能产生的能量还有待挖掘。

“商会的人聚在一起,听听别人的经验教训,看看别人的商会成果,对自身发展都是有好处的。”对于即将举办的“四川首届全国地区商会成果宣传展”,何志尧从多年的工作经验出发,向记者提了不少的好建议。“不仅可以多多展示在川各商会的工作成果,还可以多讨论一些话题,说说商会职能的发挥,商会活动如何办得有实际作用,整个成果展应该‘虚实结合,内外结合’。”

“我觉得你们周刊即将举办的‘商会成果展’是一个很好的事情,利于政府的更多部门、更多官员真正了解商会。”

无疑,商会是商桥的搭建者,促成商机的“变现”。面对未来发展,这座“桥”也需要一座“立交桥”,从而获得提升,并且畅通四面八方。

事实上,我们现在所做的这一切,就是给这座立交桥浇筑牢靠的桥墩。



## 以商会潮动地方经济

——四川省政协原副主席、四川省工商联原主席何志尧专访

□ 本报记者 袁红兵 高凡 喻永国

在天府广场城市之心大厦,明媚的阳光透进25楼的玻璃窗。窗外,是成都市区最中心的地段,车流如织,人潮涌动。

如同天府广场的繁忙景象,近几年商会呈现数量群起但成大业者少的状态。在现有的发展道路上,处于探索状态的居多,期待的是质的突破,亟需的是品牌的崛起。

商会的前行之路,该如何去走?又如何做才能走得更好?

在好天气的配合下,气氛融洽而生动,本报记者与四川省政协原副主席、四川省工商联原主席何志尧的对话就此开始。

### 商会自鉴 读懂角色演好戏

**记者:**商会发展至今,所产生的作用和影响都在日渐扩大。在当前中央吹响第二轮西部大开发号角的经济背景下,现代的商会应该扮演怎样的角色?

**何志尧:**要认清自身的角色性质,商会必须先认识到自己的作用。现代商会的作用主要体现在四个方面:在政府和企业之间建立联系的桥梁作用;对地区的宏观经济的助推作用;对地区的项目开发建设的促进作用;对行业、企业信息的集散、传播作用。

集众多角色于一身,商会要在经济舞台上演好戏,还得认识到角色本质的三个方面,以及处理好相关的几个关系。

商会作用体现了商会角色本质的三个方面:服务性、经济性和民间性。在处理三者的关系上,要做到“有理有情,见物见人”,“有点有面,虚实结合”,“扬长避短,有所为有所不为”,量力而行,尽力而为,从而促进商会的发展,促使经济社会的公平健康发展。

在四川,各商会近几年发展迅速,商业力量逐渐壮大,成绩实实在在。在当前中央吹响第二轮西部大开发号角的经济背景下,商会构架起政府与企业间的桥梁,这有利于促进经济健康良性发展。商会要围绕发展第一要务,以“政府助手”身份为第一责任,以服务为本领,配合政府运作,实现开拓、稳定地发展。在加快转变经济发展方式方面,商会应该体现出服务性、经济性及民间性特质,与会员团结协作共谋发展,打造新川商形象,为实现四川的振兴贡献力量。



◎何志尧

云涌风起,物之光华待透窗。

作为现代商业平台的搭建者,商会在引导企业投资方向和促成政府招商项目落实等方面的作用在业界已经得到肯定,这一新型社会中介组织的作用也越来越受到各级政府的重视。但就目前的形势而言,商会的作用还未得到充分施展,其重要性也未能得到社会各界的足够重视。

引领时代之潮,商会自身还有哪些方面亟待改变?

时代因我而变,在商会的外围还有哪些因素需要再完善?

追随时而动,商会该走向何方?又该选择怎样的行走方式?

“四川首届全国地区商会成果宣传展暨中国聚商(成都)论坛”,就是力图让商会通往更广更高的发展天地提供一个展示和传播的平台,将为目前商会发展面临的一些困惑做出解答。在活动筹备期间,本报记者专程拜访了长期关注商会发展的四川省工商联原主席何志尧,与之做了一番深度交流。

### 品牌建设 实力靠能力说话

**记者:**目前在川商会数量并不少,但知名度高的只有浙江商会、温州商会、福建商会等为数不多的几个大中型商会。在商会的品牌建设上,发达省市的大型商会有着一定优势,那么小型商会是否另有捷径可走?

**何志尧:**做品牌是商会发展的必然,牌子要亮起来,工作才能活起来。商会的品牌打造是否成功,规模大小不是主要的,而是与商会的能力直接相关,而商会的能力又由商会管理者的能力所决定。归结下来,一个商会是否做得成功,根本上考验的是商会高层管理者的能力大小。

在这场能力的考试中,可分为对内管理和对外交流两个“科目”。对内,作为会员的“娘家人”,商会应该为会员排忧解难,为会员企业发展牵线搭桥。除此以外,作为“大家庭”带头人,商会会长要敢于说话,敢于创新,要具备良好的资源整合能力。商会管理层应该知识面广,懂文学、历史、财经、投资等相关知识,以此提高商会的执行力和向心力。

对外,作为政府的经济助手,商会应该提高进言献策的能力,配合政府,以此增强政府决策的能力;作为行业和地方经济的助推者,应提升服务、规范组织,以提高对行业发展的影响力和指导行业行为的执行力。

内外相结合,工作两手抓,商会品牌以商会形象体现出来,“娘家人、商会管理者、政府助手、地方经济(行业)助推者”,四个形象合为一体,相辅相成,

人私欲,奢侈挥霍,那么毁掉的不仅是一个企业家的形象,也同时毁掉了大众对中国富人的尊重。关注慈善、关注“扶贫”并非施舍,而是企业家的职责所在,承担起社会责任是企业家的天然职责。

因此,聚集了众多企业家的商会,此时被赋予了又一个时代使命——塑造一大批具有时代责任感,爱国、敬业、诚信、守法,关注环保,并且能够走出国门一展风采的现代企业家,从而在整个社会树立良好的中国富人形象。

正所谓“老板有道,员工才地道”,“生财有道,乃成功之道”,商人是财富的创造者,应该尊重知识和人才,尊重劳动和创造,推动社会财富的充分涌动。通过商会内一部分模范会员企业的示范带动作用,相信我们的社会将出现更多的“绅士”型企业家。

### 助推经济 把“管你”变“管理”

**记者:**在协助政府增强招商引资力度、促进四川经济社会又好又快发展等方面,商会有着哪些优势?在与政府的合作与沟通中,有哪些有利和不利的因素?

**何志尧:**商会是政府发展地方经济的助手,尤其是在招商引资方面,无论是组织考察活动牵线搭桥,还是引导会员选择投资项目,都显示出对活跃地方经济(行业经济)越来越大的推动力。

对所在地和家乡的招商引资,商会有着特有的优势,主要表现在:以商引商、以商引资,让招商更形象,让投资人更放心;产业对接,项目对接,省去中间



同步提升,又以形象整体建设去带动商会品牌建设。

### 素质提升 培养时代责任感

**记者:**商会历史久远,然而此商会早已非彼商会,身居其中的商业人士也面临着国内和国际上更为复杂的局势。在带领会员企业搏击商海的新征程中,商会是否也被赋予了不同于以往的时代要求?

**何志尧:**随着时代发展,现代商业社会对企业家提出了更高的要求,不仅要管理好自己的企业,还要走向国际,树立中国企业家的国际形象;同时还要回报社会,成为一个具有时代责任感的企业家。

改革开放以来,国内出现了一大批成就卓越的优秀企业家,走出家乡,走出国门,在为社会创造财富的同时,他们也成为了中国的“富人”阶层。有钱并不是坏事,但如果这些财富只是用于满足个

环节,节约时间成本,让对接更直接有效;产业集群,形成聚集效应,商会大厦的建成促进总部经济建设,带动整个地域(行业)经济,实现产业经济的构架。

如何处理好与政府之间的关系,是商会发展至关重要的一环,各地政府对商会的重视程度影响着商会的发展规划。目前,商会的重要性已经引起政府部门的重视,这利于商会及其会员企业的发展壮大。但由于长期积累的原因,造成政府集权过多,商会的发展环境受到一定程度的制约和束缚。事实证明,市场经济条件下,政府干涉太多会影响经济发展,建议政府把“管你”变成“管理”,把一些“办不好、不该管”的事分担给商会。另外,还应该把行业的准入制度交给商会来办,让商会在行业的布局上能够起到行业的协调、规范的作用。

**记者:**老领导用清晰的思路、专业的知识、睿智的构想,为商会的发展前行勾勒出了线条明朗的轮廓。感谢您接受我们的采访。

四川首届全国地区商会成果宣传展  
暨中国聚商(成都)论坛

特刊 (A 叠)

详见本期周刊内容

中国聚商

国内外公开发行  
国内统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
第098期 总第6870期  
2011年4月17日 星期日  
辛卯年 三月十五

一个阶段的发声